

ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΡΟΖΕ ΡΕΖΙ

Η ΕΥΤΥΧΙΑ ΤΟΥ ΤΥΦΛΟΥ

— Σε παρακαλώ, ελπε ο Μισσέλ Μπερτιέ, σταματώντας με άμεσως στα πρώτα μου λόγια. Δεν είμαι διόλου άειολύπητος! Δεν είναι διόλου λογικός αυτός ο οίκτος που δείχνετε για τους τυφλούς του πολέμου. Έγώ, τουλάχιστον, μ' όλη τη φοβερή πληγή που μου άφησε τον πρόσωπό μου το καφερό φίλι ενός θραύματος οβίδος, μ' όλα μου τα θεόκλειστα για πάντα μάτια, στο δηλώνω ειλικρινάστα : δεν είμαι διόλου άξιος οίκτου γιατί αισθάνομαι, πως δεν ήμουν ποτέ μου τόσο ευτυχισμένος όσο τώρα !

Ναί, είναι πολύ ευτυχισμένος, σέ βεβαιώσω ! Μην εκπλήττεισαι, φίλε μου. Μη νομίσεις πως το μυαλό μου έχει παραστρατήσει. Ήλθεσ να μου κάνης βίτσινα και σ' εύχαριστώ. Ύστερ από έξη χρόνια με ξαναβρίσκεις στο ίδιο περιβάλλον τυφλόν, αλλά και πρόσχαρο... Άν σου εξηγήσω, λοιπόν, την παράξενη περίπτωσή μου...

... Ναι, ήμνε μιά φοβερή στην όρχη δ. κμασία να χάνης το φώς σου, να μην ανακωρύξης την άρμονία των χορμάτων, το ρυθμό των κινήσεων, την σύμφωνη των σχημάτων. Νομίζεις, όμως, πως αυτή μόνο ή εύτυχία βρίσκεται στον κόσμο :

"Ετσι έσκεπτό μουν κι' έγώ έλλοτε. Άπ' την ήμερα, όμως, που σβόσανε τα μάτια μου, άνακάλυψα ένα καινούργιο κόσμο με άτελειωτες χαρές, που ήταν άδύνατο να τις άποπτευθώ πριν, χαρές που τί; άπολαμβάνω με μεγαλειότεραν εύχαριστησι, γιατί εινε μυτικές. Κι' άκομα—για να σου πω όλην την άλήθεια—ένωρίασά από εκείνην την ήμερα την άπέραντη εύτυχία μιάς άληθινής άγάπης.

Θυμάσαι δεν ειν' ετσι, την παλιά προπολεμική ζωή μου ; Έξοστα χωρίς φροντίδες και χωρίς κομμιν' άνησυχία. Χωρίς καμμιά σκέψη. Χίρις στην περιουσία μου μτροούσα να κάνω ό, τι μου αέβριανε στο κεφάλι. Είχα τότε μιά φιλιναδίτσα δέν την έγνώρισε, μού φινείται, γιατί ή Ζιλμπερτ ήταν μιά μικρούλα φοβιμένη ψυχή. Μού είχε άροισωθή τρυφερά, ταπεινά, ύποτακτικά. Ένοιούε, όμως, πως δεν έπίστευα σε τόσο μεγάλα αισθήματα, γιατί ένόμιζα πως τό έκανε όλα από συμφέρον και καμμιά φορά γελούσα με την ύποκρισία της.

Στις παρομοσις του πολέμου, μάλιστα, έχώρισά απ' τη Ζιλμπερτ για ν' άρραβωνιαστώ.

Είχα γνωρίσει την εποχή εκείνη μιά νέη, μοναχοκόρη ενός μεγαλου τραπεζίτου. Ό αι, κομψή, έξυπνη, με τράβηξε όσο μπορείς να φαντασθής και πήρα την άποφάση να την κατακτώ. Η τύχη με ζούθησε. Της άρεσα κι' έγώ και σε λίγο μπουρούσαμε να θεοσηθούμε γι' άρραβωνιασμένους, κι' άς μην είχαμε άλλους δαχτυλίδι.

Ξαφνικά κηρύχθηκε ο πόλεμος. Στά 1917 στην έπιθεση του Κορνιγιέ, ένα θραύσμα οβίδος, που τό διηύρησε ή θεία τύχη, μού έκλεισε για πάντα τα μάτια. Με σφύρανε από νοσοκομείο σε νοσοκομείο. Στο Παρίσι έδοκίμασαν μιά τελευταία έγχειρίσι που δεν επέτυχε κι' αυτή. Με απέλευσαν τότε και γύρισα έδώ. Όποιος μ' έβλεπε, ψιθύριζε :

— Το καυμένο το παλληκάρι !

Κι' έγώ είχα άρχισει να οίκτιρω τον έαυτό μου και την τύχη μου. Για πρώτη φορά άντίκριζα την πεύ μαύρη νύχτα και τη μεγαλειότερη ήθική μόνωσι.

Κοντά μου είχα τον χαμαριέθ μου μόνο. Αυτός με βοήθησε να κάνω τα πρώτα βήματα μέσα στο σπίτι, αυτός με πήγαινε περίπατο τις ήμέρες που ήταν ήλιος. Άκουγα τον κόσμο που ζούσε και θορυβούσε τριγύρω μου. Σιγά - σιγά, όμως, το αυτί μου έμαθε να τ' άνιλαμβανεται όλα. Σιγά - σιγα άνακαλυψα μυστικά, του δεν μπουρούσε να μού τ' άποκαλύψη μονο τό μάλι.

Μυστικά γεμάτα χαρά, μί κι' άλλα γεμάτα πίκρες. Εκεί που όλος ο κόσμος προσέχει τα φαινόμενα μου και πιστεύει στην κλωσούνη και στην άσοφία της γυναικας, έγώ ό τυφλός διέκρινα την προμηνή των ήπαρξ. Κάτω από τή μάσκα. Άνακαλύπτι την ψυχή, καλή ή κακή, με το μυστήριου της φωνής και μονο...

Μιά μέρα πήγα στο σπίτι εκείνης που την έθεορούσα ακόμα για μνηστή μου... Ό, φίλε μου ! Τι φοβερό πράγμα εινε το ψεμμα, όταν το μαντήρι κεινεις σ' άγαλμεινα χείλη !

Η άρραβωνιαστική μου με δέχθηκε με κοινοτατα λόγια συμπαιθιας. Ένω μιλούσε, έγώ την άκουγα με τεταμένη την ακοή. Ήταν ή ίδια φωνή, μιά έγώ οεν την άνεγνωρίζα πια. Ένωιαθη τη φοβερή άλήθεια : Τά μάτια εινε ψεμμα, το πρόσωπο λεσι ψεμμα, ή χιχρονομίεσ λενα ψεμμα και κι' αυτές, μονο ή φωνή δεν μπουρε να κρύψη την άλήθεια. Τον καιρό που ήμουν σωστός άνθρωπος, όπως ήσαν άποσχολημένοι σε χιλια δύο πράγματα ό γούς μου, ήμν άδύνατο να πρσεξω στην αλήθεια. Τώρα, όμως, έτσι που δεν άντικρύζωενα τα ματια μου τα παιγνίδια της φυσιογνωμιας, τα ψεύτικα χαμόγελα, ένιωθα άπόλυτα όλα το μεγεθος

της άπάτης από κόνη τη φωνή της νέας αυτής... Με λόγια ένθαρρυντικά ή άρραβωνιαστική μου μούδινε να καταλάβω πως με άφνε έλεύθερο. Ήταν άδύνατο ν' άπατηθώ. Δεν ήθελεν άντρα της ένα σακάτι, έναν τυφλό...

"Εφυγα με μεγάλη πόνο στην ψυχή. Στην άτελεισία μου άρχισα να λυποούμαι για την καινούργια αίσθησι που είχα άποκτήσει, γι' αυτή τη δύναμη να διακρίνω την άλήθεια άπ' την ψευσι, μονάχα με την ακοή...

Σοφικά θυμήθηκα τη Ζιλμπερτ και μ' έπιασε ή ζωική έπιθυμία να την ξανόβρω με κάθε θυσία και όσο γρηγορώτερα μπουρούσα μάλιστα.

Χρόνια είχαμ περάσει άπ' τον καιρό που έχωρίσασε. Έφοβόμουν πολύ πως με είχε λησμονήσει. Και όμως, όχι ! Η Ζιλμπερτ φανόταν σάν να με περιμενε, στο ίδιο σπίτι που έμενε τον καιρό του χωρισμού μας και με δέχθηκε με τις ίδιες χειρονομίεσ, τα ίδια λόγια, γεμάτα άνάπη, γεμάτα γλώσσα άπεριγραπτή.

Και ή φωνή της, ή φωνούλα της, εκείνη που την είχα άλλωτε παραγνωρίσει τόσο πολύ, μιλούσε ολοκάθαρα στην καινούργια μου ακοή, δεν έ εγε διόλου ψεύματα !

"Όχι, δεν έλεγε ψεύματα ή θεία εκείνη φωνή, που ήταν γεμάτη διακυμαίνουσες λεπτία κι' δόλοτρη, άρμονική, ειλικρινής σάν γνήσιο νόμισμα !

Τι τρελλός που ήμουν να μην τό άντιληφθώ αυτό τον καιρό που έπερε !

Μπουρούσα, άρα γε, να ξαναρχίσω ένα σύνδεσμο που είχε κοπή ; Αυτό δεν έτολμούσα να τό έλαίσω. Η Ζιλμπερτ, όμως, έράντευσε την άγωνία μου, με πήρε μέσα στο όδοροσά της μπράτσια και μού ελπε με την πεύ μεγάλη, με την πεύ ειλικρινή τρυφερότητα :

— Άφού είσαι μόνος σου, Μισσέλ, με θέλεις έμένα για όδηγό σου, για στηρίγμα, για σκαβιά σου :

"Ό, τι εύτυχία μου ζανόβρισκα ! Ό, τι άληθινή άγάπη μου χωρίζεσ ότανε άνέλτιστα δόλοκρηση ! Έγκατέστησα τότε τη Ζιλμπερτ στο σπίτι μου. Τρία χρόνια έη μαζί μου και εινε ή καθημερινή χαρά, ή παντοτεινή εύτυχία μου !

Νά την πάρο γυναίκα μου ! Ό, βέβαια, τό θέλω αυτό μ' όλη μου την καρδιά. Η Ζιλμπερτ, όμως, δεν δέχεται. Φοβάται ακόμα πως μπουρε να την ύποπτευώμαι για συμπερονοτολόγω. Θέλει να μού τό δινη εκείνη όια και να μί δεχθή τίποτε από μένα. Με περιβάλλει με την τρυφερότητα της σάν μ' ένα φατεινόμανδύα. ώμοιότερο άπ' το φώς που έχασα.

Την άκούω που έη στο πλευρό μου, κι' αισθάνομαι μεγαλειότερη χαρά σάν νιώθω το άνάλυφο φρου-φρου της φουστιας της, παρά πριν με τό φραιότερα θεάματα του κόσμου...

"Η Ζιλμπερτ εινε όλη μου ή ζωή, όλη μου ή έλπίδα...Και άκομμάς έπειδή εινε κλειστά τό μάτια μου, γιατί τυφλώθηκα, μπόρεσα να ξεσφαλίσω αυτή την εύτυχία !

Ροζέ Ρεζί



Με δέχθηκε με κοινοτατα λόγια συμπαιθιας

ΕΥΘΥΜΕΣ ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ

ΕΒΡΑΪΚΟ ΧΙΟΥΜΟΡ

"Η Σάρα βρισκαται στην άγωνα. Ό σύζυγός της Σολωμών, τραγανίζοντας την για να την συνεφέρει άπο τον ληθαργου στον οποιον έχει πεσει, της φωνάζει :

— Σ ομ ! Σάρα ! Όμοια μου ότι δεν με δεις άπατήσει ποτέ.

"Η Σαμ, μπουπεθαμένη άπάντα :

— Στ' όρκίμοινα, Σολωμών. Να σταφ. γερίζω αινώνιως μέσα στον τάφο μου, ένν σε άπατησι καμμιά φορα.

— Πολύ καλά. Τώρα μπουρε να πεθάνης. Σε πιστεύω, άπήνηπεν ό Σολωμών.

"Η Σαρα ξεφρυξασε. Ύστερ από λίγον καιρό πέθανε και ό Σολωμών. Μόλις έφωσασε στον οφάνω, εινε στον Θεο :

— Που εινε ή Σαρα ;

— Ποιά Σάρα ; δώ έχουμε χιλιάδες γυναίκες με τό όνομα αυτό.

— Η Σαμα Μιλουμπεφλο, ή γυναίκα μου.

— Μήπως την έξερεις σου διουιο; έρώτησεν ό Θεός ένα άγγελάκι.

— Μάλιστα Παναγιά, όση ήτσε ο αγάθος, εινε αυτή που εινε κλεισμένη μες στον τάφο ! πο τυτε που πέθανε και...πρωγυρισεσ σάν σβούμα !...